MENSAJE DEL ALCALDE LOVELL YOMOND VARGAS 

Firma del “Acta de alianza de acción interinstitucional”
a favor de la niñez.
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Señores, señoras y señoritas representantes de las instituciones y organizaciones participantes:
Al darles la más cordial bienvenida agradezco a todos los presentes por su participación en esta importante reunión a favor de los niños, niñas y adolescentes de Independencia.
Su presencia nos alienta y significa la renovación de vuestro compromiso a favor de la infancia, lo cual, a su vez, compromete a la Municipalidad a multiplicar sus esfuerzos para fortalecer el trabajo conjunto, compartiendo responsabilidades.
Hace algunos meses, bajo la coordinación de Tarea Asociación de Publicaciones Educativas que preside el señor Julio Del Valle, quien también nos acompaña, se presentó los resultados del diagnóstico sobre trabajo infantil en Independencia, y los resultados nos preocupan:

· 1 de cada 3 escolares trabaja.
· El 85% de los escolares que trabajan empezó cuando tenía menos de 14 años.

· Casi todos, el 93% para ser exactos, trabajan durante todo el año: en vacaciones y en época escolar.

· El 62% de los que trabajan lo hacen en el turno de la tarde. 

· El 26% trabaja de noche, desde las 7 p.m., y esto es muy peligroso.
· Además, el 30% de los escolares que trabajan indican que no cuentan con una persona que los apoye en cuanto a sus tareas escolares. 
Entonces, la situación es muy complicada y delicada y, en tal sentido, hemos sumado esfuerzos a nivel del Gobierno Local, la Mesa Distrital de Educación y Cultura y la ONG Tarea, para ejecutar el Programa de Capacitación “Una mirada propositiva frente al trabajo infantil en Independencia”.
El objetivo es promover la formulación de políticas concertadas para la atención a la problemática del trabajo infantil en Independencia, el cual se efectuó entre el 4 de septiembre y el 2 de octubre con la participación de docentes de diversos colegios.
Esta primera etapa se centró en elaborar estrategias para la prevención y erradicación del trabajo infantil en Independencia, precisando qué hacer desde la escuela.
Pero eso no basta, porque se necesitan compromisos concretos de los poderes públicos y de la comunidad local. ¡Este es el motivo principal por el que estamos reunidos hoy!
La suscripción del Acta, a efectuarse al final de esta reunión, deberá expresar el compromiso de trabajo conjunto, y sellará la alianza estratégica para actuar unidos en defensa de nuestra niñez, especialmente de quienes están expuestos a trabajos que los alejan del estudio y que en ciertos casos los ponen en grave peligro.
El jueves 20 de noviembre se cumplen 19 años de la firma de la Declaración sobre los Derechos del Niño, documento suscrito por el Estado Peruano. Y esa misma fecha es el “Día de las DEMUNAS”.
Pero no podemos quedarnos en simples papeles ni celebraciones y, para nosotros la firma de una Acta es para actuar.
No podemos quedarnos ni en palabras ni con los brazos cruzados. No basta saber lo que sucede, sino que tenemos que unirnos sumando nuestras capacidades porque así lograremos un efecto multiplicador.
No basta querer, es preciso obrar. Por eso debemos recordar que LA UNIÓN 

HACE LA FUERZA y, tratándose de la niñez, como en los “Los 3 Mosqueteros” todos juntos debemos decir: ¡UNO PARA TODOS... Y TODOS PARA UNO!
Muchas gracias. 
Independencia, 14 de noviembre de 2008
